

СТАНОВЛЕНИЕ ЭЛЕКТРОННОГО ПРАВОСУДИЯ В УСЛОВИЯХ РАЗВИВАЮЩЕЙСЯ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ⁵

Е. А. Гурьева

*Белорусский государственный университет, ул. Ленинградская, 8,
220006, г. Минск, Беларусь,
alenahuryeva@gmail.com*

Электронное правосудие в настоящее время находится на этапе активного развития, обеспечивая цифровой экономике доступность к юридическим услугам на должном уровне. Гражданам, юридическим лицам, государственным органом предоставлено право использовать информационные технологии на каждом этапе судебного процесса. При этом постоянно появляются новые сервисы, позволяющие облегчить процесс судопроизводства, но на данный момент существует ряд проблем, препятствующих развитию электронного правосудия и требующих решения.

Ключевые слова: цифровая экономика, электронное правосудие, электронное правительство, информатизация.

История становления электронного правосудия в мире неразрывно связана с информатизацией широких сфер общественной, экономической и политической жизни, проникновением компьютера в повседневность граждан и организаций. Ведь право, как универсальный социальный регулятор, не только упорядочивает общественное бытие, но также, зачастую, фиксирует его основные изменения и, уловив перспективные тенденции, актуализирует то или иное направление.

Наиболее динамичное и активное развитие электронного правосудия за рубежом началось в современный период – в XXI веке [1, с. 23-24].

В частности, впервые попытку применить компьютерное моделирование для изучения возможностей принятия в суде логичных, непротиворечивых и состоятельных решений предприняли Т. Алэн, М. Айкенхэд и Р. Виддисон.

Чанг и Д. Байер пишут: «по всей Америке и в уголовном, и в гражданском судопроизводстве суды, адвокаты, присяжные обнаруживают,

⁵ Статья подготовлена представителем научной школы хозяйственного права Белорусского государственного университета.

что информация, сохраненная в электронной форме, часто содержит решающие доказательства» [2].

По мнению С.В. Васильковой «картина развития электронного правосудия за рубежом не является целостной, ее можно назвать довольно разрозненной, противоречивой и находящейся в постоянной динамике. Лишь отдельные государства обладают относительно развитой системой электронного правосудия, а в большинстве стран мира внедрение электронного правосудия по-прежнему далеко от насущных приоритетов правового развития» [1, с. 24].

Внедрение электронного правосудия в Республике Беларусь также имеет свои исторические корни.

Информатизация осуществления государственной власти сегодня является объективно необходимым ответом на вызовы современного мира, способом удовлетворения потребностей в развитии на современном научном уровне способов государственно-правового управления обществом [1, с. 26].

Лорд Вулф в докладе «Access to Justice» («Доступ к правосудию») писал, что «информационные технологии будут не только помогать оптимизации и улучшению существующих систем и процесса; вероятно, со временем они сами станут катализатором для радикальных изменений. Информационные технологии в ближайшем будущем станут основой судебной системы и по этой причине уже сейчас заслуживают особого внимания на самом высоком уровне» [3, с. 75–80].

Ярков В. В. справедливо отмечает, что «стремление использовать технологические изменения определяет необходимость для судебной и нотариальной систем идти в ногу с быстро меняющимся миром, который все больше и больше зависит от технологий. Тем самым будет изменен юридический ландшафт, который ранее ассоциировался с бумажной горой, а в будущем будет ассоциироваться с электронными системами» [4].

С вышеприведенными высказываниями нельзя не согласиться, при этом необходимо отметить, что «кардинальная смена парадигмы развития отношений между государством и обществом с ее виртуализацией и переходом преимущественно к электронному взаимодействию вызвала появление концепции электронного правительства и от нее к электронному правосудию» [1, с. 27].

Правовые основы электронного правительства в Беларуси выстраивались практически «с чистого листа», в отсутствие каких-либо нормативных правовых актов в данной сфере [1, с. 27]. Вследствие этого нормативная база организации электронного правительства фактически стала фундаментом для разработки норм об электронном правосудии.

Одним из первых шагов в данной сфере стало принятие Государственной программы информатизации Республики Беларусь на 2003–2005 г.г. и на перспективу до 2010 г. «Электронная Беларусь», утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27 декабря 2002 г. № 1819.

Данная программа выделила основные проблемы, существующие в сфере информатизации деятельности органов государственной власти в Республике Беларусь и наметила некоторые пути их решения. Также определила необходимость формирования национального информационного ресурса и создания «электронного Правительства».

Позднее также была принята Государственная программа развития цифровой экономики и информационного общества на 2016–2020 годы, утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23.03.2016 № 235.

Необходимо отметить, что принятие данной Государственной программы имело важное значение и для развития электронного правосудия в Республике Беларусь, поскольку по итогам ее реализации было запланировано и реализовано мероприятие № 40 «проведение второго этапа модернизации автоматизированной информационной системы судов общей юрисдикции (АИС СОЮ). Автоматизация процессов судебного делопроизводства, формирования статистической отчетности, создание мобильного клиента и системы защиты информации», а также усовершенствовано материально-техническое обеспечение органов государственной власти, в том числе судебной власти, которое стало основой для дальнейшей информатизации осуществления правосудия.

Следующим важным шагом стало принятие Стратегии развития информатизации в Республике Беларусь на 2016 – 2022 годы, одобренной Президиумом Совета Министров Республики Беларусь (протокол от 3 ноября 2015 г. № 26), в которой был проведен анализ проблем становления информационного общества в Беларуси и определены принципы

государственной политики Республики Беларусь в сфере информатизации и основные направления развития информационного общества с учетом совокупности факторов, влияющих на его прогресс.

На основе вышеуказанных основополагающих документов была принята Государственная программа «Цифровое развитие Беларуси» на 2021 – 2025 годы», утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 2 февраля 2021 г. № 61, целью которой является обеспечение внедрения информационно-коммуникационных и передовых производственных технологий в отрасли национальной экономики и сферы жизнедеятельности общества.

Принятие концептуальных нормативных правовых актов в сфере информатизации деятельности органов государственной власти повлекло за собой широкое применение данного принципа в деятельности различных государственных органов, в том числе и судебных. Как отмечают исследователи, «уже ни у кого не вызывает сомнения заключение договоров между хозяйствующими субъектами посредством электронных сообщений по электронной почте (e-mail) и обмена электронными файлами, содержащими текстовые сообщения о всех существенных условиях договора. Кроме того, налоговые и другие государственные органы используют электронные каналы для доставки информации, необходимой для выполнения своих функций по отношению к физическим и юридическим лицам. Всевозможные декларации, заявления, отчеты подаются в эти органы в электронном виде. Этот порядок закреплен на нормативном уровне» [5, с. 117–120].

Таким образом, в Беларуси был запущен процесс реализации принципа информатизации деятельности органов государственной власти, который последовательно охватывает все большее количество государственных органов и привел к внедрению самой идеи перехода на новую форму взаимодействия власти и общества, в том числе в сфере реализации судебной власти. В частности, в этой сфере эта идея приобрела концептуальную форму электронного правосудия.

Электронное правосудие, как передовой продукт информатизации судебной системы, на современном этапе своего существования не только обеспечивает эффективный механизм реализации защиты своих прав гражданами, но и выступает инструментом по развитию информационного

общества. Его инструменты делают некоторые процессуальные действия участников судопроизводства виртуальными, за счет использования научно-технических средств. Регулирование таких отношений не в полном объеме закреплено в действующих процессуальных законах, что делает необходимым обновление и принятие новых действующих нормативных правовых актов.

Список используемых источников:

1. Василькова, С. В. Электронное правосудие в цивилистическом процессе : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.15 / С. В. Василькова. – СПб., 2018. – 251 л.
2. Голоскоков, Л. В. О перспективах применения сетевых технологий для автоматизации арбитражного процесса / Л. В. Голоскоков // Арбитр. и гражд. процесс. – 2006. – № 5. – С. 2–7.
3. Woolf, Н. К. Access to justice: final report to the Lord Chancellor on the civil justice system in England and Wales / Н. К. Woolf. – London : Stationery Office, 1996. – 370 p.
4. Ярков, В. В. Электронное правосудие / В. В. Ярков// ЭЖ-Юрист. – 2006. – № 41. – С. 12–19.
5. Рогожин, С. П. О некоторых особенностях электронного обеспечения правосудия / С. П. Рожин // Цивилист. – 2012. – № 2. – С. 117–120.

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «УМНЫЕ ГОРОДА БЕЛАРУСИ»

Д. М. Демичев

доктор юрид. наук, профессор

ddm65@mail.ru

В статье исследуются правовые основы функционирования цифровой платформы «Умный город» в Республике Беларусь, анализируется содержание нормативных правовых актов, составляющих юридическую